ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ – ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 





ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 5



Ηλεκτρικοί κινητήρες
1.
Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας έχει τα παρακάτω ονομαστικά στοιχεία.

P=10 HP, 380 V, 1400 rpm, cosφ=0.85

Πόση είναι η αποδιδόμενη μηχανική ισχύς σε kW. Υποθέτοντας συντελεστή απόδοσης 80% πόση ηλεκτρική ισχύ και τι ρεύμα ανά φάση απορροφά από το δίκτυο.

Πόσα ζεύγη πόλων διαθέτει, ποια η ονομαστική ολίσθηση και πόση ροπή δίνει στον άξονα.

1HP=746 W

Pmhx=10 HP=7460 W=7,46 kW

n=Pεξ/Pεις=Pmhx/Pηλ
Pηλ=Pmhx/n=7460 W / 0,8 = 9325 W = 9,325 kW
Pηλ=ριζα(3)*V*I*cosφ
Ι=Pηλ/(1,73*V*cosφ)

=9325 W / (1,73*380*0,85) = 16,68 A

nπεδιου=3000/p (rpm)

p=ζευγη πόλων
Επειδή 1400 rpm είναι μικρότερο και πιο κοντά στα 1500 rpm, τα ζευγη πολων είναι p=2.
s=(nπεδιου-nδρομεα)/nπεδιου=(1500-1400)/1500 = 0,067 ή 6,7 %
Pmhx=ωmhx*Tmhx
Tmhx=Pmhx/ωmhx
= 7460 / 146,6 = 50,88 Νm
ωmhx=(2*π*1400)/60=146,6 rad/s
2.
Ποια είναι η ταχύτητα περιστροφής ενός 24πολου σύγχρονου κινητήρα που λειτουργεί σε δίκτυο συχνότητας 50 Ηz. Ποιά είναι η μεταβολή της ταχύτητας εάν η συχνότητα του δικτύου είναι 60 Ηz.

nπεδιου=f1*60/p=3000/p (rpm) = 3000/12= 250 rpm=nαξονα
nπεδιου=f2*60/p=3600/p (rpm) = 3600/12= 300 rpm=nαξονα
3.
Ένας τετραπολικός επαγωγικός κινητήρας βραχυκυκλωμένου κλωβού συνδέεται σε ένα τριφασικό δίκτυο 380 V, 50 Ηz και απορροφά ρεύμα 35 Α/φάση λειτουργώντας με ονομαστικό φορτίο και συντελεστή ισχύος 0.85. Για αυτές τις συνθήκες λειτουργίας, οι απώλειες χαλκού του κινητήρα είναι 600 W  και οι απώλειες περιστροφής 400 W. Πόση είναι η ροπή στον άξονα του κινητήρα εάν η ονομαστική ολίσθηση είναι 2%.

Tmhx=Pmhx/ωmhx=18558 W / ωmhx
Pmhx=Pηλ-Pαπωλειών= Pηλ-(600+0+400)= Pηλ-1000 W=19558 W – 1000 W = 18558 W

Pηλ=ριζα(3)*V*I*cosφ = 1,73*380*35*0,85=19558 W

s=(nπεδιου-nδρομεα)/nπεδιου=
0,02= (nπεδιου-nδρομεα)/nπεδιου
nπεδιου=f1*60/p=3000/p (rpm) = 3000/2=1500 rpm

nδρομέα=(1-0,02)*nπεδιου=0,98*1500 = 1470 rpm

ωmhx=(2*π*1470)/60=153,93 rad/s

Tmhx=Pmhx/ωmhx=18558 W / 153,93 = 120, 56 Νm
